

AMERICAN

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

ИЮЛЬ, 2000 г.

Nº 6 (121)

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ БЫСТРИНСКИЙ РАЙОННЫЙ

„АБОРДЕНУ КАМАЧАТКИ“ — 5 АННЫН

Областная библиотека им. Крашенинникова артый залдан бисиги эгден чакыбучак. Оябый чакыбтин тала—областной руководитель, геки общественный ил организаций представительлини бисытын, намдатич бардадукун эмчел одиэдил биситын. Чакыбтын члендедор газета «Абориген Камчатки» тунн, иман антыман праздникавыр, аич гургэвч привытын газетав оддил оқын, чими. Талада бисин аборигеныл Севера эгден, ытын Павел Асильевич Сюлендзига. Нон, ын маннуттин аич празднику тулдэтын, эбденцы бидэн.

Областная администрацияда мяннүттийн аич-
мыкан кимдатын юбилею газетанын празд-
нуйдавыр. Эснититтэ эрэк юбилей эгден бис,
туннанынтыкан аннын. Ичусымкэттийн он
праздникотты тик демократия бисыкын, ичу-
жэндэвээр мут северли бисил культуравыт.
Адида фольклорныйил колективыл оллотти-
гын югдук Камчатки—эекыл, орычил, чайчи-
балда. Челэдюр тытууттын мэр ойдюр наци-
онаэльныиц. Кунанылбурда титэлрырыкычин
бодуритын энтилтын. Тиктэ оя кун, а тыгыт-
тийн заллдула, чөлөвэн ичисчими каранчысы-
тийн, нодмыканыч тыттидюр, нисамичта ун-
тыларицюр. Залкая дулындиин иргыт дюг-
ни. Ундэ тачин дулындиэк мануриин, ку-
налда иғранитын, аймыкан ач иғ, лэ тыгыл-
тийн, долчидиллитын ведущий торэдилли-
тийн долчими. Торэдиллин редактор «Або-
риген Камчатки». Валентина Ивановна Успен-
ская. Торэдиллин он ытыкыс одми газета
«Абориген Камчатки» бисин. Тарыкым июнь-
ду 1995 г. бисин Международный сход корен-
ных народов, нян тарыкым печатайритьн пер-
вийин, ур номерын, ур—аич оняритын— чөлэ-
дун эбденьсийн эрэк аниымты газета. Нян
эдүк номердук имканийтын эрыгыр тулуттэ-
выр эрэв газетав. Программали «Десятилетие
коренных народов мира». Редактор гүнин:
Эрэк 5-анийн—абылкая ушыт. Тарыкымыси
бисин гаслимачак—бидингу газета эрек —
этенгу. Деньгачта абылчиритын, оборудовани-
ятында ачча бисин, газетавда печатаилдивын-
да бумаганытын ачкатита бисин. Нян эчил
абылчиникаар урэчилтэ эчил дабдыр. Тик
эрэв газетав чөлэдюр эбдевэты тандавыр.
Эрэв газетав оватты мут северымыл ибди-
рил, балдун газетав оттил бэилотты одатын
газетав. Тик чөлэндядюр журналистыл аявво-
ты онядавыр элэ газетала «Абориген Камчат-
ки» мэр статьявыр. Элэ газетала чөлөвэн аич-
оняватты, эстинда ячта нюмуниэр оняддет-
ты, — тэми эрэк газета «Абориген Камчатки»
бисини независимая—говэттич эчин. Тармы
элэ газетала абылчир деньгандюр, теми ача
журналистынтын. Компьютерныйнында це-
хытын ачча, ризографытында ачкатыда; виде-
окамераг, авырхда надар, цифровоуда фотоап-
паратура надартыда. Эрэк чөлэди гончэву тех-
ника один дюльпки. Цифровоуда фотоаппарату-
давыл гами налдула энтукукэн уникынди ти-
нисьидини, нян таридит экрануудан ичусын-
дип кадр. Няндавыл итчинни экранууда бый-
тилкукэдичис ясылди бобылдысындин, нян та-
рав ойчай кадру атылдини умыныч секундач
омнэкэе уникынди огнысымками. Тарав очи
фотоинформациям компьютерли 30 секундач
га стала орукандини. Тарбыч элэ фотоаппа-
ратла этени надар пленкан, гай. Умыкич ай-
эррочинни техника редакциялду тэгэлэ бисил
ду городдук.

Валерий Анатольевич Санькович аич высупайрин чакыбучакту. Нонын гунин эчин: Илкын эгден эрринни газетала «Абориген Камчатки», бинни—этин эрэк газета тибгитты Камчаткав дюрыч калтыкыч—Чайчибал турынлитын автономиявытын андук Камчатка-дук. Эрэв газетав тан, н, оты Камчаткала, Дальний Востокла, Россияла, говэттилэтында Дальний зарубежъелада. Туннын аннын газетаду тарак абылгу бидин, оя-гу. Эрэк газета аич тэлынноттын титэлрырыпмияв инив, он биситын гургэвчиритын, эвэлдьдитын. Онявательн гекив нимкам, тэлын, у, онда бидетты, го-вэттийн, аборигеныл буйла бисил, рыбэлкэл-ду. мэр турын, нэвэр. Оняваттыда экология вопроссон, он ибдирил дявытты турын, ур ти-тэлрырыпкычин, тачинты биддэн тур. Тармы аич газета гургэвчиддан оиттын экономика абылчиривац деньгач. Энэелдэ эстин былым-сы, эстин унур мут инивят, мут культуравыт. Теми ООН объявили эрэв мяну анну би-дэн аннынди одядяк мут аборигеныл— ибдирил билэкыгун буйли биддил, тачинты биддэн тур тарак титэлрырыпкычин. Одядилми то-рэми Валерий Анатольевич окын, рчиин областная администрация бэллэтившэн деньгач празднику тулыдяку.

Однэдилдук празднику бисин консультант
Датского правительства Томас Кохлер. Но-
нын гуний элэ 10-аин, ындуда один информа-
ционный центр мут аборигенылти инивытын
коечимчы. Нонын гуний имкандавыр тарак
центр билэжжэн, аич чөлэнүүн организацийл-
нун гургэвчибгын бидэн,—мутн, илнундэ, ино-
страны илнунда. Томас Кохлер ордэи П. В.
Суляндзигагли планируйрын чөлэлин абори-
геныл билэктыхитын, материалын, гавыр чак-
тавыр гургэвчилдивн, эвьр. Томас Кохлер «Ал-
халалалайтыкида» ордэи аяврын Коврантыки.
Томас Кохлер гуний: «Москваду гургэвчидет-
тии, говэттийн «асфальтовыи лнун абориге-
нылнун»—ноныртын тачин мэрур ильпкыт-
чотты. Нонын оллотчоттын Ямалтыки, Чукот-
каткида. Чөлэлин орымчыл бидды эчинтэйтта
мутн, илгычин, проблеман, ытында эррочинни-
тытта—ач дэньган, на, орылда манудды. Томас
Кохлер гуний: «Чиновникил дэньгав улутми
омни, ыритын орындук мут иният очаван, орым
балдунни иргытчали, Европалаккы, титэл-
лырыпчи иргыттийн, мурылбы. Нян мурын
былин нонырдын аич инивир одатын, Му-
рынды пахалыддеттыда, мурын даваттыда ку-
син бисикын. Томас Кохлер мэргэчидеттын
орымчылнун укченчэи Ямалду, Камчаткаду-
да. Нонын гуний: «орымчыл эстин ячта н, эл-
тын аич коечимчы аич бидэтийн».

Чакыбучакту оя торэритын, чөлөвэн онядил-
ми газета абылдин дюр страница «Айдит».
Администрациядук торэрийн Александр Дмит-
риевич Малашенко. Эрэк торэрийн часкида гу-
ниий чакыбчалду губернатор Камчаткан, и Би-
рюков Владимир Афанасьевич гончэвэн бла-
годарностив — пожелания в редакцияду газетав
умытту аич гургэвчиддэтын. Мэндүкиси Алекс-
андриевич гуниий: «Газетала «Абориген-
Камчатки» чакыбгитын авайкаялбыкан, че-
лэнвэн мут балдунни бисил элэ, инивьтын
арил, мут культуравыт, икэмут, нимкамутта.
Теми эрэк газета эбденды танывми — эрыгыр-
оняддетты гургэвьтын нургыныдил коллек-

тивыл. Эдуда тэлын, ным таридит, чөлэдюр адатын — ансамбль «Мэнго» тик один академический. Эрэк ансамбль нургыны ддеттиван эрыгыр оняддетты газетала «Абориген Камчатки». Поздравляидми редакцияяв юбилейнун Александр Дмитриевич, гуний эрэк газета эни оняватты мудмэчэку, нэимэчидеку ан газеталдук. Элэ оняватты он биддетты буйли бидыл мэр турэн, нур. Торэддиidi Александр Дмитриевич анирин редакцияду картицан, гатын.

Эбдендыч выступаиддин чакыбучакту областная администрация представителин С. В. Малый. Нон,ын гунийн выступэйрии редактор биглэ бими. Гунийн: «Эрэк газета эсни гору печатапты нян урэчилты ояв гургэв один мэн гургэди. Эрриниси эрэк газетани эгден—эснида гекимия чукылдын чакытчотты, онянида илкын ибдирил инивытын—теми чеваттын илкын ибдирил аич бидлы. Торэдди гунийн—бисни талант нун, тармы гонорар аткин. Газета редакторын биче гунийн аймыкан мануттатын гургэвчидэвэр—газетада эбденды билэн, ояда подписчикысын бидин.

Торэдин титэлтырып бэллотти аич эрэкту газетаду оняриди, фотографиялыда бовэтти, письмовда эрыгыр оняватти Т. Е. Буторова. Он,ын торэдиллыкын чөлэндедюр пасыкылли-тын наалдюр нонман окинчими. Эбдендычтэйн А. И. Белашов. Нонманкы чөлэндэ-торэрин А. И. Белашов. Нонманкы чөлэндэ-дюр ар. Нон,ыныси поздравляйрин, гунинда: «Эрэк газета «Абориген Камчатки» мут свя-тойин,ыг газетат. Ояв газеталбы нипкыритын эрэвыси газетав октатич этэр нипкыр, акымыт-чиш эдэтын нипкысчир».

Газета юбилеин один демократия праздни-
кыдякын. Челэдюр, н,иkey чакыбгин, аич то-
рэритын, аич ичукэнитын айкаявтыкан мэр
ииндуур. Якта эч ог,нысны Нелли Суздалова
мэн стихии тан,ыддыкын, тачин аич долчи-
чиритын. Володя Бережков месамачидюканин,
Нитэлын,ыдми гекив эбдендыв эектич. Луза Ни-
колаевна Уварова ичукэнин мэн ан,анчан ины-
н,тэндэ гургэвчими тытучилдивым. Челенде-
дор нодивыддитын, эечилитын тачикын но-
дыч ан,анча. Дюрда елизовыны,ыл асаткар
нургыныддитын нодыч. «Камчадалочкав» ко-
етми посыкысынитын чалэдюр.

Челэдюр эмчел поздравляйсынитын ред-
коллегияв, гүнитында эгден одан газета, быр-
гыдэн. Центр национальной культуры аич то-
рэрийн поздравляйми. Л. Волкова икэрийн но-
дыч, эчтэтит дабдыр илкын артистылду—икэ-
мни, юбилярду—газетаду «Абориген Кам-
чатки» гүнитын: «Тачмыкан дявыти, асын мэ-
рур!»

**Б. ГОВЕЙНЫЙ, член Союза журналистов
РФ.**

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО
НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

„АБОРИГЕНУ КАМЧАТКИ“ — 5 ЛЕТ

В актовом зале областной библиотеки имени Крашенинникова состоялось событие областного масштаба. Пришли руководители области, представители многих общественных организаций, зарубежные гости. Они выразили дань огромного уважения и признательности гражданскому подвигу группы добровольных помощников независимой редакции независимой газеты «Абориген Камчатки» и прежде всего его неизменному редактору В. И. Успенской.

Активное участие в подготовке юбилея оказал вице-президент ассоциации коренных малочисленных народов Севера Павел Васильевич Сюляндзига.

Устроители праздника — областная администрация, общественные организации, благо- временно и всерьез готовились к тому, чтобы пусть небольшой юбилей «Аборигена Камчатки» вылился в яркий, запоминающийся праздник демократии, праздник признания высокой культуры коренных малочисленных народов Севера. Многие фольклорные, хро- ографические коллективы юга Камчатки при- были на торжество в национальных костюмах коряков, эвенов, ительменов, отделанных с большим художественным мастерством и вку- сом. По давно установленной традиции ко- ренных народов Севера взрослые всегда при- водили на такие торжества своих детей. Вот и на этот раз в зале было множество вихрастых, ребячих голов, черные восторженные глазенки шмыряли по залу, стараясь все уви- деть и запомнить, ликующий гомон не стихал ни на минуту. Зрители с умилением смотрели на ребятню в красочных национальных костюмчиках, сплошь покрытых замысловатым, со значением орнаментом из кожи и бисера. Настоящим произведением искусства выгля- дели торбасики малышей, в которых чувство- валась огромная любовь родителей-мастериц. Зад гудел, как потревоженный улей.

И вдруг как по велению волшебства насту- пила необычная в такой ситуации тишина. Даже непоседливые девчоночки из ансамбля притихли, устремив озорные глаза в сторону ведущих. А они без лишних слов предостави- ли слово виновнице торжества — редактору «Аборигена Камчатки».

Преодолевая нахлынувшее волнение, Валентина Ивановна Успенская сообщила о том, что в июне 1995 года, когда на Камчатке про- исходило знаменательное событие — Междуна- родный сход коренных народов, вышел первый номер «Аборигена Камчатки». Отметим главное — по мнению многих читателей он удал- ся на славу. Именно тогда решили продолжить выпуск боевого органа аборигенов по прог- рамме «Десятилетие коренных народов мира».

Редактор признала, что 5 лет — срок в общем то небольшой, но очень и очень трудный. Ведь именно в ту пору решался риторический вопро- рос — быть или не быть газете. Без регулярного финансирования, без технических средств, без полиграфического оборудования, газетной бумаги. Но чаша весов несмотря ни на какие превратности ситуации склонилась в сторону — быть. Быть общенародной, незави- симой газете, которую делают сами северяне, с помощью ведущих профессионалов Камчатки. Сегодня многие маститые журналисты считают своим долгом выступить на страницах «Аборигена Камчатки», помочь в решении проблем, которые в изобилии выдвигают жизнью. Особенно в это смутное время не- стабильности и перекосов.

Огромная ценность публикаций независи- мой газеты — их незакомплексованность, уме- ние всегда быть по той струне общественного мнения, которая натянута. Однако независи- мость газеты всегда спотыкается на финанси- ровании, самостоятельностьдается очень и очень нелегко. Нестабильное и хлипкое фи- нансирование ставит под угрозу очередной вы- пуск газеты. К тому же нет освобожденного журналиста с хорошей зарплатой. Нужен ком- пьютерный цех с ризографом, видеокамера вместо магнитофона или диктофона, цифро-вой фотоаппарат. Возможности этой новой, уникальной фототехники поистине сказочны. Можно с твердой уверенностью сказать — цифровой фотоаппарат — техника будущего ты- сячелетия. Цифровой аппарат вместе с ризог- рафом ведут читателя в третье тысячелетие. Представьте себе, дорогие читатели, что он у вас в руках. Щелчок — почти неслышный, и на экране, как в видеокамере нового образ- це виден снятый кадр. И вдруг фотокорреспон- дент замечает, что герой его фотоочерка на мгновение закрыл глаза. Быстро нажав на кнопку, он стирает за секунду неудачное изо- бражение и делает повторную съемку. До тех пор, пока не получит качественный кадр. К этому остается добавить, что полученная та- ким образом фотоинформация «сливается» в компьютер, а спустя тридцать секунд опытный оператор протягивает вам образец газеты с клише. Еще важнее то, что в этом фотоаппа- rate вообще не нужна пленка. Это поистине бесценный дар для редакций, удаленных от областного центра.

Очень ценно и то, что газета не делит Кам- чатку на область и Корякский автономный округ. «Абориген Камчатки» — это своя, род- ная газета на всем полуострове.

Пять лет — много это или мало?

Так начал свое выступление учредитель га- зеты, Президент ассоциации коренных малочисленных народов Севера Камчатки Вале- рий Анатольевич Санькович и твердо заявил:

— Пятилетний юбилей — это очень значительное событие в жизни всех неравнодушных лю- дей Камчатки. И самое важное в том, что га- зета нашла своих читателей. Ее читают не только на полуострове, но и на Дальнем Вос- токе, в России и дальнем зарубежье. Газета глубоко, компетентно ставит вопросы истории, культуры, фольклора, общин аборигенов, освещает их жизнь в традиционных местах оби- тания. Неплохо освещаются вопросы экологии, сохранения природной среды в первозданном виде.

Есть и некоторые недостатки в жизни об- щественной редакции «Абориген Камчатки», но это так сказать, болезни роста. Они боль- ше всего экономического характера. Состоя- тельные фирмы Камчатки, просто богатые люди пока плохо понимают роль и значение сохранения культуры малых народов Севера, которые вносят достойный вклад в общечело- веческую культуру. Не случайно ООН объя- вил о ходе 10-летия коренных народов мира, которое проходит под флагом сохранения мест обитания аборигенов в первозданном состоя- нии.

Заканчивая свое выступление, Валерий Ана- тольевич от имени ассоциации выразил глубокую благодарность и признательность областной администрации за финансовую под- держку в проведении юбилейных торжеств.

Заслуживает самого пристального внима-ния выступление высокого иностранного гос-

тия — консультанта Датского правительства Томаса Кохлера. Он взволнованно говорил о том, что в год 10-летия коренных народов ми- ра создание информационного центра по си- туации среди аборигенов Камчатки просто необходимо. Он предложил определить место для создания информационного центра для оперативной связи с регионами, прессой, вла- стью, зарубежными странами. Он планирует вместе с вице-президентом ассоциации мало-численных народов Севера П. В. Суляндзига побывать в «горячих точках» полуострова, соб- рать как можно больше фактического матери- ала. А в последующие три месяца будет со- ставляться проект документа о финансирова- нии такого центра. У Томаса Кохлера «голу- бая мечта» — приехать на Камчатку еще раз в сентябре, чтобы поучаствовать в Ковране на празднике «Алхалалалай».

Томас Кохлер признался, что большую часть времени он работает в Москве с так называе- мыми «асфальтовыми аборигенами». Так они с долей юмора сами себя называют. Иное дело поездки в тундре — неважно какую — Ямала или Чукотки. Проблемы у всех оленеводов РФ одни — отсутствие финансирования, начавшая- ся гибель древнейшего на земле народного хо- зяйства — оленеводства. К сожалению, многие чиновники в стремлении хоть из ничего де- лать деньги забывают о том, что олень создал культуру многих аборигенных народов мира. Примерно так, как вся цивилизованная Евро- па обязана своим нынешним благородствием лошади. На ней с одинаковым успехом паха- ли землю и обороны страны от «печенегов» всех мастей. Томас Кохлер сообщил о том, что у него остались очень сильные впечатления от разговоров в чумах на Ямале и на Камчатке. По его глубокому убеждению оленеводы — люди очень смелые и духовно закаленные, представители самой мужественной профес- сии. Они заслуживают более пристального внимания к себе правительства РФ.

Выступления следуют один за другим, для их освещения не хватит двух страниц «Айди- та». От лица администрации включается в раз- говор Александр Дмитриевич Малашенко. Он передает самые высокие слова благодарности и признательности из Хабаровска от губерна- тора Камчатки Владимира Афанасьевича Би- рюкова — пожелание редакционному коллек- тиву быть целым и неделимым. От себя Алекс- ей Дмитриевич добавил, что вокруг «Абори- гена Камчатки» сложился уникальный коллек- тив знатоков культуры аборигенов полуостро- ва, энтузиастов распространения фольклора, этнических знаний камчатцев. Именно поэто- му газета интересна, читабельна, и что еще бо- лее важно — вся культурная жизнь полуостро- ва опирается на национальные народные кол-lectивы. В подтверждении этого можно ска- зать, что ансамбль «Мэнго» совсем недавно стал академическим, а в его популяризации веское слово сказала, и не один раз независи- мая газета «Абориген Камчатки».

Поздравляя творческий коллектив редакции с юбилеем, Алексей Дмитриевич отметил, что газета не скатилась на уровень скандалов, стремится показать живую жизнь в самых от- даленных традиционных угодьях проживания аборигенов. И подарил редакции картину.

Оригинальным было выступление на тор- жествах представителя областной администра- ции С. В. Малого. Он предупредил даже, что выступает больше как бывший редактор. И

„АБОРИГЕНУ КАМЧАТКИ“—5 ЛЕТ

заметил—срок жизни у «Аборигена Камчатки» небольшой, но сделано уже немало. И что самое ценное—газета интересна без «жирных» фактов, рассчитана на самого скромного читателя. У газеты много друзей и даже родственников. В коллективе витает дух товарищества—сестра таланта и... теща гонорара. Его доброе пожелание всем добровольным помощникам и редакциям—делать и впредь газету острой, читательской, иметь как можно больше подписчиков.

Выступления старейшего автора и вдохновителя на повсеместную помощь «Аборигену Камчатки» письмами и фотографиями Т. Е. Бутовой было встречено громом аплодисментов. Живинку в общий вал чистосердечных поздравлений внес вездесущий А. И. Белашов. «Абориген Камчатки»—святая газета

аборигенов,—убежденно сказал он.— Многие газеты позакрыли, но этой сидящие в зале никогда не дадут умереть.

Юбилей вылился в поистине народный праздник зарождающейся демократии. Гости привнесли редакции газеты самые сокровенные мысли, демонстрировали все то лучшее, что есть в жизни аборигенов Камчатки. Буквально при «мертвой» тишине читала прекрасные стихи Нелли Суздалова, Володя Бережков своим искрометным юмором самодеятельного артиста то и дело вызывал взрывы бузуржного хохота. А каким светом восхищения и не-поддельного восторга светились глаза гостей, когда Луза Николаевна Уварова стала демонстрировать мастерски сделанные кухлянки пяти видов, на все случаи таежной жизни— для праздника и для работы. Не передать сло-

вами того энтузиазма, изумительной пластики двух елизовских девушек, лихо отплясывающих национальные танцы. А всем известная «Камчадалочка» в талантливом исполнении самодеятельных артистов вызвала шквал аплодисментов.

Как из рога изобилиясыпалась поздравления в адрес редакции, пожелания «Аборигену Камчатки» пополнить. Весомо звучало пожелание центра национальной культуры Камчатки, прекрасно пела, ничем не уступая профессиональным солистам Л. Волкова. Общий итог пожеланий юбилярам —

—Так держать!

Б. ГОВЕЙНЫЙ, член Союза журналистов РФ.

ПЕСНЯ ГОРЕСТИ ОТЦА И МАТЕРИ

Ая Сингой
Лети стрелой
В далекий бой
Родимая
Любимая
Лети стрела
Будь верная
Я буду ждать
Не спать

Быстро летела Юльтэни. Но далеко собралась. Лето замечала—вдруг зима наступала. Летела не зная куда. Так до края земли долетела. А там великан, весь черный, край земли грызет. Земля сотрясается, трещинами покрываются. Подлетела к великану Юльтэни. Удалилась об землю и богатыршей стала. В одной руке лук, в другой стрела. Этот лук в десятером не поднять, она его мизинцем держит. Стала она великана окликать, на бой вызывать.

Гирильтой Гирильтой
Черный человек
Я пришла воевать
Светлою стрелой
По тебе стрелять.

Черный великан даже не повернулся—не услышал наверное. Рассердилась Юльтэни и пустила легкую стрелу. Не убить чтобы, рассердить только. Великан удивился и говорит:

Гоордэ гоордэ
Какая кукла
Для моей дочери
Очень красавая
Возьму ее быстрой
Отнесу-ка ей.

Схватил великан Юльтэни и кинулся в озеро. На дне озера дыра в нижний мир вела.

Попала Юльтэни в нижний мир нежданно-негаданно для нас, для нее разницы не было, куда путь открыт. Поглядела на открывшийся мир нижний—все там железное, да каменное—птиц и зверей нет. Охватила ее тоска, загрустила она. Принес ее великан к себе. Большой дом, из черного камня. Позвал свою дочь и в подарок ей Юльтэни отдал.

Обрадовалась дочь великана подарку. Взяла Юльтэни за руку, к себе повела. Расчесала ее, помыла, накормила и спать уложила. А сама рядом села, петь стала, убаюкивать.

КОЛЫБЕЛЬНАЯ ПЕСНЯ ДОЧЕРИ ВЕЛИКАНА

Гудэе
Маленькая мышка
Попала ты в лапки
Совушки
Как мне не плакать
Страдаю я
Мягкое сердце у меня
Не могу убивать тебя
Стань моей подругой
Подругой совушки

Ничего не ответила Юльтэни дочери великана, потому что устала, намаялась, как легла—в сон провалилась. Наутро раненько поднялась, осмотрелась. Решила идти обратно, мир родной искать. Только собралась уходить, как проснулась дочь великана. Увидела, что Юльтэни хочет уйти, заплакала. Пожалела ее Юльтэни, осталась, а сама грустит, о родной земле думает, отца и мать вспоминает.

Продолжение следует.

НЭНИЧАН

Просим дать совет
Умирать иль нет?
Сингой сингой
Что случилось-то?
Иль привидилось?
Как посмел на вас
Страх при нас напасть?
Энна энне
Солнце-господин
Твой огонь горит
Страх не трогал нас
О другом печаль
Ая Ая
Раскажите нам
Что случилось
Мы поможем вам —
Дым рассеется.
Энна энне
Нет у нас детей
Нет у нас мужей
Сон украден наш
Близок смертный час
Сингой сингой
Что за шутки в час
Когда близок час
Выйти-погулять
Юльтэни на час
Энна энне
Грозный наш отец
Это наш ответ
Юльтэни отсвет
Привлекает всех
И мужей
И парней
И совсем юнцов
Мы не знаем слов...

Вдруг из юрты вышла Юльтэни. Она слышала все и решила помочь женщинам. Ведь ее любящий отец не мог понять причину женского горя.

Оие гири Оие гири
Подруженьки-соседушки
Оленушки, лебедушки
Вот подумала
Уйду от вас
В закатный час
Прошайте Отец
Прошайте Мать
Поищу подруг
там, где битвы ждут.

Взмахнула руками Юльтэни и превратилась в золотую лебедушку. Взлетела она, сделала круг над юртой и полетела в другие края, искать подруг-воительниц.

ПРОЩАЛЬНАЯ ПЕСНЯ ЮЛЬТЕНИ

Гирильтэн Гирильтэн
Пусть душа несется в даль бескрайнюю
Гирильтэн Гирильтэн
В даль прекрасную
Гирильтэн

Скрылась из глаз Юльтэни. Затаилась ее прекрасная песня в дали. Слезы из глаз капали Отца и Матери. И женщины опечалились и их мужья. Все.

В горе Отец Солнце и Мать Луна очень быстро состарились. Однажды решили они уйти от людей. А чтобы в темноте люди не погибли, решили поочередно навещать их. Солнце днем, а луна ночью. Только иногда они встречаются и вместе плачут по своей дочери— богатырке покинувшей их когда-то. Тогда весь мир во мрак погружается.

ЮЛЬТЕНИ И ОМЧЭНИ.

ЮЛЬТЕНИ ПОКИДАЕТ РОДИТЕЛЕЙ: СОЛНЦЕ И ЛУНУ.

Давно-давно было. Солнце и Луна еще вместе жили как муж и жена. Это потом они отдельно жить стали. Была у них дочь. И звали ее Юльтэни. Красотой она была вся в отца и мать. Когда она по тропинке шла и пела песни, чайки кричали забывали—все замирали. Такая она красивая была. Характер у нее был мягкий, покладистый, голос—нежный как ветерок несущий звон колокольчиков, а мастерней у мастеров славилась, так шила-пошивала, будто воздухом наполняла—красивая одежда получалась, крепкая. Отец каждый день в новом ходил. Рад был отец, мать не нарадуется. Юльтэни же день ото дня все краше становилась.

ПЕСНЯ ЮНОИ ЮЛЬТЕНИ

Гири гирильтэн
Расцветает день
Чудным лепестком
Наполняет мир
Звуки лесов
Братик мой олень
Побежим скорей
Вместе с ветерком
Разнесем рассвет.

Больно смотреть на нее было, сердце таяло и само к ее ногам текло. Всех парней вокруг, всех мужей—невольно полонила ее красота. Не было другим женщинам счастья. Ни тебе ни замуж, выйти, ни тебе детей нарожать, все мужчины какие есть, к ней стремятся, только о ней, о Юльтэни думают. А Юльтэни и не подозревает, живет с отцом и матерью и горя не знает. Только в лесу часто пропадает.

Хорошо жилось, счастливо. И земля щедра была. И реки богатые. В лесах зверья видимо-невидимо. Да, женщинам совсем только невмоготу стало. Однажды собрались они, и все вместе отправились к родителям Юльтэни. Пришли, подарки принесли. Тут упали в ноги Луне и Солнцу, и начали их молить, слезы лить.

Энна энне
Солнце и Луна
Нас привела нужда